2022年1月5日 星期三

胡东强 王萃 美编 张雪原

"五地一城"建设全面铺开

高质量打造同城化发展先行区



长江从白沙镇流 入,呈"几"字形折返往 复,勾勒出一座城市优

美的轮廓。这座充满

生机与活力的城市,便

是江津。 2021年12月28 日,江津区第十五次党 代会盛大启幕。会议 提出,江津将锚定"高 质量建设同城化发展 先行区"总要求,坚持 从全局谋划一域、以一 域服务全局,大力推动 交通便捷通畅、产业局 部领先、公共服务同水 平发展,率先实现与重 庆中心城区同城化发 展,奋力推动高质量发 展,创造高品质生活, 打造科技创新基地、内 陆开放前沿和陆港型 综合物流基地、先进制 造业基地、乡村振兴示

宜居城市"五地一城"。 到 2026 年, 江澤 的地区生产总值力争 达到1800亿元左右, 年均增长6%以上,城 乡常住居民人均可支 配收入分别达到6万 元、3.3万元以上。

范地、休闲旅游胜地、

科创引领服务全局 建设科技创新基地

2021年12月22日,西部(重庆)科 学城2021年四季度重点项目集中开工 活动举行。其中,涉及科学城江津片区 项目8个、总投资69亿元。具体包括团 结湖大数据智能产业园、电梯物联网产 业园等重点项目。

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋 未来。位于双福新区的团结湖大数据 智能产业园,地处重庆西部新城核心板 块,毗邻主城中心城区,产业基础雄厚, 配套设施完善。

江津将力争把团结湖大数据智能 产业园打造成以大数据采集存储和先 进算法为基础,以智能传感、智能设备 人工智能为主导产业的新兴科技园区, 引领江津产业提档升级,助力西部(重 庆)科学城成为重庆经济发展的新引

未来5年,江津将坚持以科技创新 支撑引领高质量发展,高标准建设西部 (重庆)科学城江津片区,集聚科创平 台、科创主体、科创项目,推动产业技术 创新与科技成果转化,大力发展高新技 术产业,形成在全国有影响力的科技创 新产业,建设特色鲜明、功能突出的科 技创新基地。

江津将坚持创新在发展全局中的 核心地位,紧盯国家战略需要,紧跟科 技发展前沿,服务经济发展主战场,加 快提升科技创新实力,为国家科技自立 自强作出"江津贡献"。

敞开大门抢占先机 建设内陆开放前沿和陆

去年泸州、永川和江津联合印发的 《泸永江融合发展示范区2021年重点 工作任务》,细化确定了四个方面的40 项重点合作任务。目前,这些任务已 全面完成,年度计划投资88.6亿元,实 际完成115.9亿元, 泸永江融合发展呈

开放的力度有多大,发展的舞台就 有多大。5年来,江津开放合作深入推 进。渝川黔毗邻地区合作持续深化,编 制完成泸永江融合发展示范区规划,融 入成渝地区双城经济圈建设和全市"一 区两群"协调发展迈出坚实步伐。

现"加速跑"之势。

同时,开放平台逐步完善,江津综 保区封关运行,中国西部(重庆)东盟商 品分拨中心、农副产品冷链分拨中心落 户运营,获得全面深化服务贸易创新发 展试点。开放通道持续拓展,"水公铁" 多式联运体系初步形成,珞璜港一期、 珞璜铁路综合物流枢纽建成投用,珞璜 物流园纳入重庆陆港型国家物流枢纽, 西部陆海新通道江津班列实现常态化

运行,"东南亚冷链海陆快线"试运行。 未来5年,江津将主动融入国内国 际双循环,推动江津综合保税区高质量 发展,加快完善"水公铁"多式联运体 系,着力建设重庆陆港型国家物流枢 纽,大力发展"保税经济""临港经济"



大力推动产业技术创新与科技成果转化,图为重庆ABB江津涡轮增压系统有限公司

"物流经济",提前谋划"临空经济",营 造一流营商环境,实现更高水平对外开

江津将致力开放引领,建设内陆开 放前沿和陆港型综合物流基地。全面 融入共建"一带一路"、长江经济带高质 量发展和成渝地区双城经济圈建设,实 施更大范围、更宽领域、更深层次对外 开放,加快形成联动周边、对接外埠、面 向世界的开放合作新格局。

制造领军工业强区 建设先进制造业基地

2021年12月27日,在江津区第十 五次党代会分组讨论现场,以党代表的 身份参会的江津酒厂集团高级工程师 王东积极为江津建设先进制造业基地 建言献策。

江津酒厂是江津老牌工业企业,见 证了近年来江津工业的高速发展。"工 业强则产业强,产业兴则江津兴!"王东 认为,江津应当坚持工业强区不动摇, 坚持新兴产业和传统产业并举、提升能 级和增强品质并重,加快推进产业基础 高级化、产业链现代化。特别是要做大 做强消费品产业,加快发展智能家居、 高端卫浴、消费电子等高端消费品。

王东所言,与江津近年来的发展轨 迹高度契合。5年来,江津持续把工业 经济做大做强,传统产业加快升级,消 费品产业迅猛发展。江津工业园区获 批国家新型工业化产业示范基地(食 品·粮油加工),工业增加值从2016年 的356亿元预计增长到2021年的520 亿元。

未来5年,江津将坚持工业强区不 动摇,把先进制造业作为发展实体经济 的主战场,升级壮大消费品、装备制造、 汽摩、材料产业集群,加快培育以智能 产业为重点的战略性新兴产业集群,建 成千亿级消费品工业集聚区,形成1-2 个领先全市的优势主导产业。

江津将突出产业支撑,建设先进制 造业基地。坚持把发展经济着力点放 在实体经济上,建设以战略性新兴产业 为引领、先进制造业与现代服务业双轮

农业农村优先发展 建设乡村振兴示范地

"作为全区乡村振兴示范镇,慈云 镇在建设乡村振兴示范地上可以有更 大作为!"和王东一样,参加本次党代会 的江津区党代表、慈云镇镇长廖作家也 在积极思考江津的发展。

慈云镇在乡村休闲旅游方面有比 较好的基础。该镇正整合和优化全镇 休闲旅游资源,打造集现代农业、休闲 采摘、田园社区、亲子乐园等为一体的 高品质乡村休闲旅游胜地,努力为游客 提供春季菜花香、夏季花椒香、秋季瓜 果香、冬季年猪香的"四季飘香"旅游体 验。随着2022年农业嘉年华开园,未 来慈云的休闲旅游发展前景一片大好。

乡村振兴是促进城乡融合发展的重 要举措。近年来,江津现代特色农业加快 发展,富硒产值突破100亿元,农业总产 值和增加值连续多年居全市第一,成功创 建江津花椒国家现代农业产业园,现代农 业园区获评国家农业科技园区。同时,农 村人居环境整治三年行动计划目标任务 全面完成,成功人选全国乡村治理体系建 设试点、国家农村产业融合发展示范园。

未来5年,江津将坚持农业农村优 先发展,实施乡村产业提质、乡村建设 提升、乡村治理创新、农村改革深化、数 字乡村建设"五项行动",促进农业高质 高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,推 动乡村振兴走在全市前列。

江津将推动城乡融合,建设乡村振 兴示范地。把乡村振兴作为新时代做 好"三农"工作的总抓手,坚持农业农村 优先发展,统筹推进乡村"五大振兴", 绘就乡村振兴新画卷。

生态优先绿色发展 建设休闲旅游胜地

自去年8月开放以来,江津爱情文 化长廊旅游热度只增不减,尤其是"津 彩云梯"系列活动的开展在微博、抖音、 小红书等社交媒体上掀起了一股网络 热潮,获得无数好评。

江大道东段,起于元帅广场,止于金江港 湾公交站处,全长1.7公里。"爱情文化长 廊"通过景观基础设施改造、绿化景观重 造、增加互动设施设备、夜景灯光联动等 方式,复刻了爱情天梯从"山"到"城"的 浪漫篇章,成为集文化展示、文化交流、 文化体验等于一体的城市会客厅,拓展 了公共文旅服务新空间。

城区旅游热点不断,乡村旅游方兴 未艾。去年12月,我市推出93条乡村 休闲旅游精品线路。江津区3条线路榜 上有名,包括古镇民俗体验之旅"慈云 镇-龙华镇-永兴镇-白沙镇-塘河镇-石蟆镇",生态康养的纳凉之旅"中山古 镇-蔡家镇清溪沟村-四面山国家风景 区-四屏镇-柏林镇",原乡风情漫游之 旅"吴滩镇-油溪镇-石门镇-朱杨镇"。

旅游业是发展现代服务业的重要窗 口。未来5年,江津将把生态与人文优 势转化为发展优势,筑牢长江江津段生 态屏障,建设山清水秀美丽江津,推动生 态、文化、旅游、休闲、康养多元融合发 展,创建国家全域旅游示范区和国家级 旅游度假区,争创国家历史文化名城。

江津将彰显山水特色,建设休闲旅 游胜地。践行"两山论"、走好"两化路", 把山水保护好,把生态价值转化好。

以人为本全面发力 建设宜居城市

去年12月3日,江津鼎山大道延伸 段工程开工仪式在鼎山公园举行。江津 鼎山大道延伸段是江洲湾开发项目的首 开工程,项目的实施标志着江洲湾项目 正式进入实质性建设阶段。道路建成 后,将为江津新增城区南向出城通道,对 推进江洲湾片区开发,助力江津城市一 体化发展,提升城市品质具有重要意义。

就在鼎山大道延伸段工程投建的同 时,轨道交通5号线江(津)跳(磴)线江津 双福、享堂、高铁、圣泉寺4个站点的门体 结构、门机系统、电源系统、系统调试等共 计16个站台门分部工程相继通过验收。 2021年12月8日,江跳线江津区段供电 系统成功送电,标志着江跳线江津段进入 联调联试阶段。江跳线通车后,可与轨道 5号线贯通运营,与规划中的7号线、17号 线和在建的渝昆高铁实现便捷换乘,实现 江津到重庆中心城区30分钟可达。

宜居性是城市的核心竞争力。日 趋便捷的交通,为打造一个宜居的江津 夯实了基础。

未来5年,江津将提升品质内涵,建 设宜居城市。立足长寿之乡的独特优 势、依山傍水的自然条件、人文荟萃的历 史文化、城乡相融的空间形态,全力建设 有品质、有颜值、有情怀、有温度的宜居 江津。深入实施以人为核心的新型城镇 化,全面提升城市功能和品质,推动城乡 基础设施提档升级、公共服务提标扩面, 完善社会保障和社会治理体系,成功创 建国家森林城市、全国文明城区,建设现 代化高品质宜居城市。

赵童 彭光灿 唐楸 图片由江津区委宣传部提供

数读》》

五年成就 感受江津成长

地区生产总值从2016年的756亿元 预计增长到2021年的1200亿元,年均增 长8.2%;工业增加值从2016年的356亿 元预计增长到2021年的520亿元;社会 消费品零售总额达390亿元;富硒产值突 破100亿元,农业总产值和增加值连续多 年居全市第1;三次产业比由11.1:57.9: 31.0 调整为 10.5:56.0:33.5。



创新能力明<u>显提高</u>

院士专家工作团队、国家重点实验 室、国家级科技企业孵化载体均实现零 的突破;数字产业增加值年均增长22%, 战略性新兴制造业产值占比达24%。



高速公路、铁路通车里程分别达191 公里、182公里。城镇建成区面积增加到 126.79平方公里。15个市级贫困村全部 摘帽,29654名贫困人口全部脱贫。



森林覆盖率达52%,长江江津段、綦 江河江津段水质稳定达到II类标准,国考、 市考断面全部达到水域功能考核要求。



改革开放不断深化

累计引进产业类项目622个、协议 引资超5000亿元,世界500强企业达23 家,进出口总额年均增长45.6%。



民生事业支出占一般公共预算支出 达78.5%,城乡常住居民人均可支配收 入稳步增长。

